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f~wgKv 
Introduction 

gybvdv n‡jv Kvievi cÖwZôv‡bi ¸iæZ¡c‚Y© welqmg~‡ni g‡a¨ Ab¨Zg| e¨e ’̄vc‡Ki Kv‡Ri g‚j¨vqb cÖvqktB cÖwZôv‡bi 
wewfbœ As‡ki gybvdvi Ici wfwË K‡i Kiv nq| Kv‡RB e¨e ’̄vcKMY memgqB Ggbfv‡e wm×všÍ MÖnY Ki‡Z †Póv K‡ib 
hv‡Z K‡i gybvdv e…w× Kiv m¤¢e nq Ges Zv‡`i Kv‡Ri g‚j¨vqbI fv‡jv nq| wKš‘ Kxfv‡e ev Kx c×wZ‡Z G gybvdv 
wba©viY Kiv nq, wbY©xZ gybvdv mwVK ev cÖK…Z gybvdv wKbv, †m wel‡q mgvav‡bi Rb¨ wnmvewe`MY wewfbœ Dcv`vb 
we‡ePbv K‡i _v‡Kb| G Dcv`vb¸‡jvi g‡a¨ Ab¨Zg n‡jv cY¨ Dcv`vb e¨q wba©v‡Yi mwVK c×wZ †e‡Q †bqv| ZvB cY¨ 
Drcv`b e¨q wba©vi‡Yi mwVK c×wZ †e‡Q †bqvi †¶‡Î wnmvewe` I e¨e ’̄vcK ỳBRb‡KB AZ¨šÍ ¸iæZ¡c‚Y© f‚wgKv cvjb 
Ki‡Z nq| cY¨ e¨q wba©vi‡Yi ỳwUc×wZ ev †KŠkj n‡jv : (1) cwieZ©bkxj e¨q c×wZ (Variable Costing Method) 

(2) mvgwMÖK e¨q c×wZ (Absorption Costing Method)| cwieZ©bkxj e¨q c×wZ ev †KŠkj Abyhvqx ïay 
cwieZ©bkxj Drcv`b e¨q cY¨ e¨‡q AšÍf©y³ Kiv nq Ges ’̄vqx Dcwie¨q‡K Kvjxb e¨q wnmv‡e we‡ePbv Kiv nq| 
Acic‡¶, mvgwMÖK e¨q †KŠkj ev c×wZ Abzhvqx Drcv`‡bi mv‡_ RwoZ Dfq cÖKvi A_©vr cwieZ©bkxj I ’̄vqx e¨q‡K 
cY¨ e¨‡q AšÍf©z³ Kiv nq | 
 
 

 

BDwbU mgvwßi mgq   BDwbU mgvwßi m‡e©v”P mgq 1 mßvn 

 
 
 
 
 

 

   

G BDwb‡Ui cvVmg~n 
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cvV 3.2 : cY¨ e¨q I Kvjxb e¨‡qi g‡a¨ cv_©K¨ 
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 cwieZ©bkxj e¨q I mvgwMÖK e¨q 
Variable Costing and Absorption Costing  
 

 
D‡Ïk¨  

G cvV †k‡l Avcwb- 
• cwieZ©bkxj e¨q wnmve Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 
• mvgwMÖK e¨q wnmve Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 
• cwieZ©bkxj e¨q I mvgwMÖK e¨q wnmv‡ei ˆewkó¨ wjL‡Z cvi‡eb | 
• cwieZ©bkxj e¨q I mvgwMÖK e¨q wnmv‡ei  myweav I Amyweav wjL‡Z cvi‡eb | 
• ��������	
 �
 ����� ���� �  mvgwMÖK �
 ����� ����� ��� ��� ��� e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb|  
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Definition of variable costing and absorption costing 
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According to Prof E. L. Kohler, “In variable costing, only variable manufacturing costs are 

assigned to units cost”  
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According to Prof E. L. Kohler, “Absorption costing is the process of allocating all on a position 

of fixed and variable production costs to work in progress, cost of sales and inventory” 
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cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi ˆewkó¨ 
Characteristics of variable costing 

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi KZK¸‡jv ˆewkó¨ i‡q‡Q hv G wnmve c×wZ‡K Ab¨vb¨ c×wZ †_‡K ¯̂Zš¿ e‡j 
wPwýZ Ki‡Z mvnvh¨ K‡i| wb‡gœ ˆewkó¨mg‚n Av‡jvPbv Kiv n‡jv :  
1|  G wnmve c×wZ mKj e¨q‡K ’̄vqx I cwieZ©bkxj e¨‡q wef³ K‡i| 
2|  G c×wZ‡Z ïay cwieZ©bkxj Drcv`b e¨q‡K Drcv`b e¨q wnmv‡e MY¨ Kiv nq|  
3|  Aa©mgvß cY¨ I AvšÍ:gRzZ cY¨ g~j¨vq‡bi †¶‡Î †KejgvÎ cwieZ©bkxj Dcwie¨q‡K we‡ePbv Kiv nq| 
4|  G c×wZ‡Z w ’̄i e¨q‡K Kvjxb e¨q wnmv‡e MY¨ Kiv nq, D³ e¨q‡K wbw ©̀ó mgqv‡šÍ D³ mg‡q Aby`vb †_‡K 

ev` w`‡q gybvdv wba©viY Kiv nq | 
5|  G‡¶‡Î Aby`vbwfwËK gybvdv wba©viY Kiv nq| Aby`vb n‡jv weµq g~j¨ I weµxZ Ö̀‡e¨i cwieZ©bkxj e¨‡qi 

cv_©K¨|  
6|  KviLvbv ’̄vqx Dcwie¨q gRz` g‚‡j¨ AšÍf©z³ nq bv | G Rb¨ gRz‡`i g‚j¨ Kg nq | 
7|  KviLvbv ’̄vqx DcwiLiP Ges cÖkvmwbK I weµq LiP czivczwi Kvjxb e¨q wnmv‡e mivmwi gybvdv‡Z avh© nq| 
 

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi myweav  
Advantages of variable costing method 

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi mzweavewj wb‡gœ Av‡jvPbv Kiv n‡jv : 

1|  Drcv`b e¨q wba©vib mnR : cÖZ¨¶ e¨q wnmve c×wZ‡Z cwieZ©bkxj e¨‡qi wfwË‡Z Drcv`b e¨q wbiƒwcZ 
nq| GRb¨ Drcv`‡bi cwigvY cwieZ©b n‡j Gi e¨q wba©vi‡Y †Kv‡bv Amzweav nq bv| 

2|  ev‡RU I `icÎ cÖ Í̄zZ : G wnmve c×wZ‡Z wewfbœ cwieZ©bkxj cwiw ’̄wZ‡Z Drcv`b e¨q wba©vib Kiv mnR 
weavq ev‡RU I `icÎ cÖ Í̄zZ Kiv mnR nq| 

3|  AwZ-Db eÈb : cwieZ©bkxj e¨q wnmv‡e ’̄vqx LiP ew›UZ nq bv| d‡j Li‡Pi AwZ-Db eÈb mgm¨v †`Lv 
†`q bv| 

4|  e¨q wbqš¿Y : G c×wZ‡Z bgbxq ev‡RU I gvb e¨‡qi aviYv‡K m¤ú…³ K‡i, d‡j e¨q wbqš¿Y mnRZi nq| 
5|  wm×všÍ MÖnY : G c×wZ‡Z Zzjbvg‚jK jvfRbKZv mn‡RB Abygvb Kiv hvq, d‡j wm×všÍ MÖnY mnRZi nq| 
6|  †evaMg¨Zv : G †KŠkj mvaviY aviYvi Ici cÖwZwôZ weavq Abyaveb Kiv mnR|  
7|  P‚ovšÍ cY¨ I PjwZ Kv‡h©i g‚j¨vqb : G wnmve c×wZ‡Z P‚ovšÍ cY¨ I PjwZ cY¨ Kv‡h©i g‚j¨vqb mwVK nq| 

d‡j cY¨ g‚j¨vq‡b mgZv i¶v Kiv hvq Ges ev Í̄ewfwËK nq| 
8|  gybvdvi cÖfve : Drcv`‡bi cwigv‡Yi nÖvm-e…w×i d‡j gybvdv Kxfv‡e cÖfvweZ n‡e Zv G cÖ×wZ cÖ‡qv‡Mi Øviv 

Rvbv m¤¢e| 
9|  Drcv`b nÖvm-e…w×i jvfRbKZv wbY©q : G wnmve c×wZ‡Z Drcv`b nÖvm-e…w×i mwnZ mswkøó ch©v‡qi e¨q 

wba©viY Kiv mnR| d‡j Drcv`b nªvm-e…w× jvfRbK wKbv Zv mn‡R wba©viY K‡i e¨e ’̄vcbxq wm×všÍ MÖnY 
mnR nq| 

10|  c‡Y¨i evRvi : wewfbœ cÖwZ‡hvMx evRv‡ii g‡a¨ †Kv‡bv evRv‡i c‡Y¨i weµq jvfRbK n‡e Zv G c×wZ‡Z 
wbiæcb Kiv hvq| 

11|  Drcv`b wgkÖY : wewfbœ ai‡bi Drcv`‡bi g‡a¨ †Kv‡bv Drcv`‡bi cwigvY e…w× Ges †Kv‡bvwUi cwigvY n«vm 
jvfRbK n‡e Zv cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ cÖ‡qv‡Mi gva¨‡g wba©viY Kiv hvq|  
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cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi Amzweav  
Disadvantages of variable costing method 

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZi A‡bK¸‡jv myweav _vK‡jI GwU µwUgy³ bq| G c×wZ‡Z †h mKj Amyweav †`Lv 
hvq Zv wbgœiƒc : 

1| e¨‡qi †kÖwYwefv‡M RwUjZv : G c×wZ‡Z Avav-cwieZ©bkxj e¨q‡K ’̄vqx I cwieZ©bkxj G ỳB †kÖwY‡Z 
wefvRb Ki‡Z A‡bK mgq RwUjZvi m…wó nq| e ‘̄Z: †Kv‡bv e¨qB `xN©Kvjxb mg‡qi †¶‡Î w ’̄i _v‡K bv|  

2| ’̄vqx e¨q we‡ePbvi cÖkœ _v‡K bv : ’̄vqx e¨q mgMÖ Drcv`b e¨‡qi GKwU Ask| A_P G c×wZ‡Z G e¨q‡K 
we‡ePbv Kiv nq bv|  

3| gRz` c‡Y¨i mwVK g‚j¨vq‡bi Afve : cwieZ©bkxj e¨q c×wZi mvnv‡h¨ P‚ovšÍ cY¨ I Aa© mgvß c‡Y¨i †hfv‡e 
g~j¨vqb Kiv nq Zv‡Z mwVK Z_¨ cvIqv hvq bv| 

4| cwieZ©bkxj e¨q : cwieZ©bkxj e¨q mKj †¶‡Î AvbycvwZK nv‡i cwieZ©b nq bv| 

5| `xN©‡gqvw` g‚jbxwZ : ’̄vqx LiP ev` w`‡q `xN©‡gqvw` g‚jbxwZ wbY©q I AbymiY Kiv m¤¢e nq bv | 

6| weåvwšÍKi dj cvIqvi m¤¢vebv : ev Í̄‡e Ö̀‡e¨i w ’̄i e¨q, cwieZ©bkxj e¨q Ges weµqg‚j¨ cwiewZ©Z n‡Z 
cv‡i| ZvB G c×wZ †_‡K †h dj cvIqv hvq, Zv A‡bK mgq weåvwšÍ m„wó K‡i| 

7|  Ki AvBb I M¨vc : G c×wZ‡Z AvqKi AvBb I me©Rb ¯̂xK…Z bxwZgvjv (GAAP) D‡cw¶Z nq| Kv‡RB GwU 
Ki KZ©…c‡¶i wbKU MÖnY‡hvM¨ nq bv|  

8| evwn¨K Avw_©K cÖwZ‡e`b : evwn¨K Avw_©K cÖwZ‡e`b cȪ Íz‡Zi Rb¨ G c×wZi cÖ‡qvM nq bv| ïazgvÎ Af¨šÍixY 
e¨e ’̄vcbv Kv‡h©i g‡a¨ mxwgZ | 
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Advantages of absorption costing method 
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Disadvantages of absorption costing method 
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Distinguishing between variable costing and absorption costing method 

†h wnmve c×wZ‡Z Drcv`b e¨q wba©vi‡Yi †¶‡Î ïazgvÎ cwieZ©bkxj Drcv`b e¨q AšÍf©z³ Kiv nq, Zv‡K cÖZ¨¶ 
ev cwieZ©bkxj e¨q wnmve e‡j| c¶všÍ‡i, †h wnmve c×wZ‡Z Drcv`b e¨q wba©vi‡Yi †¶‡Î Drcv`‡bi ’̄vqx I 
cwieZ©bkxj Dfq cÖKvi e¨q AšÍf©z³ Kiv nq Zv‡K cwi‡kvlY e¨q wnmve c×wZ ev mvgwMÖK ev AšÍf©z³ e¨q wnmve 
c×wZ e‡j| wb‡gœ cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ Ges mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZi ga¨Kvi cv_©K¨ Zz‡j aiv n‡jv : 
 

cv_©‡K¨i welq cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ 

1| GKK cÖwZ Drcv`b 
e¨q wbY©q  

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ‡Z GKK 
cÖwZ e¨q wba©vi‡Y ïaygvÎ mKj cÖKvi 
Drcv`b msµvšÍ cwieZ©bkxj e¨q AšÍf©y³ 
Kiv nq|  

mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ‡Z GKK cÖwZ 
e¨q wba©vi‡Y cwieZ©bkxj I ’̄vqx e¨q 
AšÍf©y³ Kiv nq|  

2| ’̄vqx e¨q  ’̄vqx e¨q mswkøó eQ‡i avh© Kiv nq|  ’̄vqx e¨‡qi Askwe‡kl mgvcbx gRz‡`i 
AšÍf©zw³i gva¨‡g cieZ©x wnmve Kv‡j 
’̄vbvšÍi Kiv nq|  

3| cwieZ©bkxj e¨q  Ae`vb wba©viY Kivi c~‡e© mKj cwieZ©bkxj 
e¨q ev` †`qv nq|  

‡gvU gybvdv wba©vi‡Yi c‚‡e© ’̄vqx I 
cwieZ©bkxj Dfq e¨qB ev` †`Iqv nq|  

4| †f`vsK mgšq̂  G‡¶‡Î cwieZ©bkxj e¨q †f`vsK _vK‡j 
mgšq̂ Ki‡Z nq, wKš‘ Drcv`b cwigvY 
†f`vsK mgšq̂ Kivi `iKvi nq bv|  

G‡¶‡Î cwieZ©bkxj e¨q †f`vsK I 
Drcv`b cwigvY †f`vsK DfqB mgšq̂ 
Ki‡Z nq|  
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cv_©‡K¨i welq cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ 

5| gybvdvi Ici 
gRz‡`i cÖfve  

gRz‡`i cwigvY e…w× †c‡j gybvdv Kg nq, 
Aciw`‡K gRz‡`i cwigvY n«vm †c‡j 
gybvdv e…w× cvq|  

gRz‡`i cwigvY e…w× †c‡j gybvdv e…w× 
cvq, KviY AwaK gRz‡`i mwnZ AwaK 
cwigvY ’̄vqx LiP cieZ©x wnmve Kv‡ji 
Rb¨ ’̄vbvšÍi Kiv nq|  

6| mg‡”Q`we›`z we‡kølY  G wnmve c×wZi gva¨‡g mg‡”Q` we› z̀ 
we‡kølY Kiv mnR nq|  

G wnmve c×wZ mg‡”Q` we› z̀ we‡køl‡Y 
mnvqZv `v‡b AcviM|  

7| wm×všÍ MÖnY  e¨e ’̄vcKxq wm×všÍ MÖn‡Y AMÖYx f‚wgKv 
cvjb K‡i|  

e¨e ’̄vcKxq wm×všÍ MÖn‡Yi †¶‡Î G 
c×wZ †Zgb Dc‡hvMx bv|  

8| †evaMg¨Zv  G †KŠkj mvaviY aviYvi Ici cÖwZwôZ 
weavq Abzaveb Kiv Zzjbvg‚jKfv‡e 
mnR|  

G †KŠkj GKvwaK aviYvi Ici cÖwZwôZ 
weavq mn‡R Abzaveb Kiv m¤¢e bv|  

9| e¨envi  ev Í̄e‡¶‡Î m¤úvw`Z Kvh©g‚j¨vq‡bi D‡Ï‡k¨ 
AvšÍtwi‡cvwUs-G cwieZ©bkxj e¨q wnmve 
c×wZ e¨cK fv‡e e¨eüZ nq|  

ewntwi‡cvwUs Gi Rb¨ I Ki cÖ̀ v‡bi 
Rb¨ mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ e¨envi 
Kiv nq|  

10| e¨‡qi cÖK…wZ  cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ‡Z ’̄vqx 
Drcv`b Dcwie¨q‡K Kvjxb e¨q wnmv‡e 
Mb¨ Kiv nq|  

mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ Abyhvqx ¯’vqx 
Drcv`b Dcwie¨q‡K cY¨ e¨q wnmv‡e 
aiv nq|  

 

 mvims‡ÿc:  

cwieZ©bkxj e¨q wnmve c×wZ‡Z GKK cÖwZ e¨q wba©vi‡Y mKj cÖKvi Drcv`b msµvšÍ cwieZ©bkxj e¨q 
AšÍf©y³ Kiv nq| mvgwMÖK e¨q wnmve c×wZ‡Z GKK cÖwZ e¨q wba©vi‡Y cwieZ©bkxj I ’̄vqx e¨q AšÍf©y³ Kiv 
nq|  
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 cY¨ e¨q I Kvjxb e¨‡qi g‡a¨ cv_©K¨  
Distinguishing between Product Cost and Period Cost 
 
 

 
D‡Ïk¨  

G cvV †k‡l Avcwb- 
• cY¨ e¨q I Kvjxb e¨‡qi g‡a¨ cv_©K¨ ej‡Z cvi‡eb| 

 
cY¨ e¨q I Kvjxb e¨‡qi g‡a¨ cv_©K¨  
Distinguishing between product cost and period cost 

 

†h e¨q c×wZ‡Z cÖZ¨¶ Drcv`b e¨q QvovI KviLvbvi ’̄vqx LiP‡K AvbycvwZK n‡i Drcv`b e¨‡q avh© Kiv nq 
Zv‡K cY¨ e¨q e‡j| cÖZ¨¶ KvuPvgvj, cÖZ¨¶ kÖg Ges KviLvbvi Dcwie¨q cY¨ e¨‡qi AšÍf©z³| Acic‡ÿ, wbw ©̀ó 
mgq Kv‡ji mwnZ m¤úK©hz³ e¨q‡KB Kvjxb e¨q e‡j| G †kÖwYi e¨q Drcv`b e¨‡qi mv‡_ AšÍf©z³ nq bv| wb‡¤œ 
cY¨ e¨q I Kvjxb e¨‡qi g‡a¨ cv_©K¨ †`Iqv n‡jv :   

Zzjbv wfwË cY¨ e¨q Kvjxb e¨q 
1| c‡Y¨i e¨q wba©viY  G ai‡bi e¨q¸‡jv‡K c‡Y¨i e¨q 

wba©vi‡Y aiv nq|  
G ai‡bi e¨q¸‡jv‡K c‡Y¨i e¨q wba©vi‡Y 
aiv nq bv|  

2| Aby`vb cÖvšÍ  Aby`vb cÖvšÍ wbiƒc‡b G ai‡bi e¨q 
¸iæZ¡c‚Y© bq|  

Aby`vb cÖvšÍ wbiƒc‡b G e¨‡qi f‚wgKv LyeB 
¸iæZ¡c‚Y©|  

3| AšÍf©z³  gvj, kÖg, ’̄vqx I cwieZ©bkxj KviLvbv 
Dcwie¨q DfqB G e¨‡qi AšÍf©z³|  

cÖZ¨¶ e¨q wnmv‡e mKj cÖKvi e¨q Kvjxb 
e¨‡qi AšÍf©z³|  

4| AwZ-Db eÈb  G e¨q KviLvbvi Dcwie¨‡qi Db ev 
AwZeÈb n‡Z cv‡i|  

G e¨‡qi †Kv‡bv Db ev AwZ eÈb nq bv|  

5| gRz` gvj gRz`c‡Y¨i g~j¨ wba©vi‡Y G e¨q 
AšÍf©z³ _v‡K|  

gRz`c‡Y¨i g‚j¨ wba©vi‡Y G e¨q AšÍf©z³ 
_v‡K bv|  

6| weµq g‚j¨ wbY©q  c‡Y¨i weµq g‚j¨ wba©vi‡Y G e¨q 
Dc‡hvMx|  

c‡Y¨i mwVK weµq g‚j¨ wba©vi‡Y G e¨q 
Dc‡hvMx bq|  

7| djvdj  G e¨q mgvwß gRz‡`i AšÍf©yw³i gva¨‡g 
cieZ©x erm‡i ’̄vbvšÍwiZ nq|  

G e¨‡qi djvdj mswkøó erm‡iB †kl 
nq|  

8| e¨‡qi mwVK Abygvb  †KejgvÎ cwi‡kvlY e¨‡q Giƒc e¨‡qi 
Abygvb mwVK nq|  

Giƒc e¨‡q Abzgvb †KejgvÎ cÖZ¨¶ e¨‡q 
mwVK nq|  

9| m¤úwË  cY¨ weµq bv nIqv ch©šÍ GUv m¤úwË 
wn‡m‡e cÖ̀ wk©Z nq|  

cY¨ weµq †nvK ev  bv †nvK, GwU †Kv‡bv 
Ae ’̄v‡ZB m¤úwË wn‡m‡e MY¨ n‡e bv|  

10| wm×všÍ MÖnY  evwn¨K wm×všÍ MÖn‡Y G e¨q AZxe 
¸iæZ¡c‚Y©|  

Af¨šÍixY wm×všÍ MÖn‡Y G e¨q AMÖYx 
f‚wgKv cvjb K‡i|  

 

 mvims‡ÿc:  

cY¨ e¨q¸‡jv‡K c‡Y¨i e¨q wba©vi‡Y aiv nq| Kvjxb e¨q¸‡jv‡K c‡Y¨i e¨q wba©vi‡Y aiv nq bv| 
 
   

cvV-3.2 
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 cwieZ©kxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYxi QK  
Proforma of Income Statement under Variable Costing and Absorbing Costing  
 
 

 
D‡Ïk¨  

G cvV †k‡l Avcwb- 
• cwieZ©kxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYx cȪ ‘‡Zi QK e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 
 

cwieZ©kxj e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYxi QK  
Proforma of Income Statement under Variable Costing  

Proforma income statement under Direct/variable costing: 

Income Statement 

(Under direct/Variable costing) 

Details Tk. Tk. 

Sales 

Less: Variable expenses: 

       Direct materials 

       Direct labor 

       Variable manufacturing overhead 

            Total variable manufacturing costs 

       Add: Opening work-in-process 

                     Total costs of goods manufactured 

       Less: Closing  work-in-process 

Variable costs of goods manufactured/product cost 

       Add: Opening finished goods 

      Variable cost of goods available for sale 

        Less: Closing finished goods 

               Variable cost of goods sold 

                 Contribution margin  

        Less: Fixed  expenses: 

                         Manufacturing overhead 

                         Selling & administration  

                        Net operating income/profit 

 

 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 

 

 

 **** 

 **** 

 

***** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 **** 

 **** 

  

  

 **** 

 **** 

Computation of product cost under variable costing: 

 Direct materials   **** 

 Direct labor    **** 

 Variable manufacturing overhead **** 

  Product cost   **** 

cvV-3.3 
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mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYxi QK  
Proforma of income statement under absorption costing  

Proforma Income Statement under Absorption Costing: 

Income Statement 

(Under Absorption costing) 

Details Tk. Tk. 

Sales 

Less: Cost of goods sold: 

       Direct materials 

       Direct labor 

       Variable manufacturing overhead 

       Fixed manufacturing overhead 

                     Total manufacturing costs 

       Add: opening work-in-process 

                     Total costs of goods manufactured 

       Less: closing  work-in-process 

            Costs goods manufactured / product cost 

       Add: Opening finished goods 

                      Goods available for sale 

        Less: Closing finished goods 

                       Costs of goods sold 

                                Gross profit 

        Less: Selling and administration expenses: 

                         Variable and fixed  

                        Net operating income/profit 

 

 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 **** 

 

 

 

 

 

***** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 **** 

 **** 

  

 **** 

 **** 

 

Computation of product cost under absorption costing: 

 Direct materials   **** 

 Direct labor    **** 

 Variable manufacturing overhead **** 

 Fixed manufacturing overhead **** 

  Product cost   **** 
 

 mvims‡ÿc:  

hLb cÖwZôv‡bi Drcv`b I weµq GKB nq ev cÖviw¤¢K I mgvcbx gRyZ mgvb nq, ZLb  cwieZ©kxj e¨q 
c×wZ‡Z I mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z gybvdvi cwigvY GKB nq|  
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 cwieZ©kxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZ: MvwYwZK mgm¨v I mgvavb   
Variable Costing and Absorbing Costing : Mathematical Problem and Solutions  
 
 

 
D‡Ïk¨  

G cvV †k‡l Avcwb- 
• cwieZ©kxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYx cȪ ‘Z Ki‡Z cvi‡eb| 

 
cwieZ©kxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZ: MvwYwZK mgm¨v I mgvavb   
Variable costing and absorbing costing: mathematical problem and solutions 

Example 1 : Nupor Manufacturing Company manufactures and sells a single product. The following costs 

were incurred during the company’s first year of production: 

Variable cost per unit: 

 Direct materials        Tk. 15.00 

 Direct labor        Tk. 8.00 

 Variable manufacturing overhead     Tk. 3.00 

 Variable selling and administrative overhead Tk. 4.00 

Fixed costs per year: 

 Fixed manufacturing overhead      Tk. 2,70,000 

 Fixed selling and administrative overhead Tk. 1,00,000 

During the year, the company produced 30,000 units and sold 25,000 units. The selling price of the 

company’s product is Tk. 50 Per unit. 

Required:  

1. Assume that the company uses the absorption costing method. 

(a) Compute the unit product cost. 

(b) Prepare an income statement for the year. 

2. Assume that the company uses the direct costing method. 

(a) Compute the unit product cost. 

(b) Prepare an income statement for the year. 

Solution : 

1. (a) Unit product cost under absorption costing: 

Direct materials                  Tk.15.00 

 Direct labor                  Tk. 8.00 

 Variable manufacturing overhead               Tk. 3.00 

 Total variable manufacturing costs                            26.00 

 Fixed manufacturing Tk. (270,000 ÷30,000) =        9.00 

                                 Product cost per unit                           Tk. 35.00 

 

cvV-3.4 
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1. (b) 

Nupor Manufacturing Company 

 Income Statement (Under absorption costing) 

Details Tk. Tk. 

Sales (25,000 ×50) 

Less: Cost of goods sold: 

 Cost of goods manufactured (30,000×35) 

  (-) Closing finished goods (5,000×35) 

                    Gross profit 

 Less: Selling & administrative (25,000 × 4) + 1,00,000 

                  Net operating income 

 

 

10,50,000 

  1,75,000 

 12,50,000 

 

 

  8,75,000 

3,75,000 

2,00,000 

1,75,000 

 

2. (a) Unit product cost under direct costing: 

Direct materials        Tk. 15.00 

 Direct labor        Tk. 8.00 

 Variable manufacturing overhead     Tk. 3.00 

                  Product cost per unit                       Tk. 26.00 

2. (b) 

Nupor Manufacturing Company 

 Income Statement (Under direct costing) 

 

 

Details Tk. Tk. 

Sales (25,000 ×50) 

Less: variable expenses: 

 Variable cost of goods manufactured                     (30,000×26) 

  (-) Closing finished goods                                            (5,000×26) 

                 Variable cost of goods sold 

Add: variable selling& administrative                       (25,000 × 4) 

                       Contribution margin 

 Less: Fixed expenses: 

            Manufacturing overhead 

            Selling & administrative  

                  Net operating income 

 

 

    7,80,000 

  1,30,000 

  6,50,000 

  1,00,000 

 

 

 2,70,000 

 1,00,000 

12,50,000 

 

 

 

 

7,50,000 

5,00,000 

 

 

3,70,000 

1,30,000 
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Example 2 : The cost department of Kajol Company has stabilised the following standards for 

manufacturing: 

Normal capacity (units) 2,00,000 

Maximum capacity (units)     2,50,000 

Standard variable manufacturing cost per unit                               Tk. 15 

Variable marketing expenses per unit sold                                        Tk. 5 

Fixed manufacturing overhead     Tk. 4,00,000 

Fixed marketing expenses     Tk. 2,50,000 

Selling price per unit                              Tk. 30 

Operating units for the year: 

Opening inventory           20,000 

Sales        1,75,000 

Production       1,80,000 

Required : Prepare an income statement using direct and absorption costing. 

Solution : 

Kajol Company 

Income statement under direct/variable costing) 

Details Tk. Tk. 

Sales (1,75,000 × 30) 

Less: Standard variable manufacturing cost (1,80,000× 15) 

Add: opening finished goods (20,000 × 15) 

Goods available for sales 

Less: Closing finished goods (25,000 × 15) 

 Variable cost of goods sold 

Add: Variable marketing expenses 

Contribution margin 

Less: Fixed expenses 

            Manufacturing overhead 

            Selling & administrative  

                  Net operating income 

 

27,00,000 

  3,00,000 

30,00,000 

  3,75,000 

26,25,000 

  8,75,000 

 

 

  4,00,000 

  2,50,000 

 

52,50,000 

 

 

 

 

 

35,00,000 

17,50,000 

 

 

  6,50,000 

11,00,000 
 

Kajol Company 

Income statement under absorption costing) 

Details Tk. Tk. 

Sales (1,75,000 × 30) 

Less:  

   Variable manufacturing cost (1,80,000×15) 

   Fixed manufacturing cost (1,80,000×2) 

          Cost of goods manufactured 

 

 

27,00,000 

  3,60,000 

30,60,000 

52,50,000 
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Details Tk. Tk. 

Add: opening finished goods (20,000 ×17) 

Goods available for sales 

Less: Closing finished goods (25,000 ×17) 

 

Add: Under applied fixed manufacturing cost   (4,00,000 -3,60,000) 

          Cost of goods sold 

                      Gross profit 

Less: Marketing expenses: 

                    Fixed 

                    Variable (1,75,000 ×5) 

                  Net operating income 

  3,40,000 

34,00,000 

  4,25,000 

29,75,000 

    40,000 

 

 
 

 2,50,000 

 8,75,000 

 

 

 

 

 

30,15,000 

22,35,000 

 

 

11,25,000 

11,10,000 
 

Note: Fixed manufacturing cost per unit = 4,00,000 ÷ 2,00,000 = Tk. 2 

Example 3 : Rupsha Company Ltd. supplies you the following information for a particular year: 

Direct material consumed         Tk.  3,40,000 

Direct labor           2,60,000 

Variable manufacturing overhead        1,20,000 

Fixed manufacturing overhead         2,40,000 

Administrative & selling overhead (variable)               20,000 

Administrative & selling overhead (fixed)                    60,000 

Sales @ Tk.50 per unit                  10,00,000 

There was no opening inventory of work-in-process or finished goods. However 24,000 units were 

produced during the year. 

Required: You are required to prepare an income statement under 

          (a) Absorption costing and  

          (b) Direct/Variable costing. 

Solution-3 (a) 

Rupsha Company Ltd. 

Income statement  under absorption costing 

Details Tk. Tk. 

Sales (20,000 × 50) 

Less:  

       Direct materials 

       Direct labor 

       Variable manufacturing overhead 

       Fixed manufacturing overhead 

            Cost of goods manufactured 

         Less: Closing Finished goods (4,000×40) 

 

 

3,40,000 

2,60,000 

1,20,000 

2,40,000 

9,60,000 

1,60,000 

10,00,000 

 

 

 

 

 

 

 



evsjv‡`k Dš§y³ wek̂we`¨vjq  GgweG †cÖvMÖvg 

BDwbU wZb c„ôv 53 

Details Tk. Tk. 

                       Cost of goods sold 

                                Gross margin/profit  

Less: Selling and administration expenses: 

                         Variable 

                         Fixed  

                    Net operating income/profit 

 

 

 

   20,000 

   60,000 

8,00,000 

2,00,000 

 

 

   80,000 

1,20,000 
 

Workings: 

(a) Closing finished goods is valued at cost of production as follows: 

       Cost per unit  = Cost of goods manufactured ÷ Units production 

                         = 9,60,000  ÷ 24,000 = Tk. 40 

(b) Closing finished goods is valued at variable cost of production as follows:   

       Cost per unit  = Variable cost of goods manufactured ÷ Units production 

                         = 7,20,000  ÷ 24,000 = Tk. 30 

3. (b) 

Rupsha Company Ltd. 

Income Statement under direct/variable costing 

Details Tk. Tk. 

Sales (20,000 × 50) 

Less:  

       Direct materials 

       Direct labor 

       Variable manufacturing overhead 

        Variable cost of goods manufactured  

Less: closing  finished goods (4,000×30) 

       Cost goods manufactured / product cost 

 

Less: Variables selling and administrative overhead 

                         Contribution margin 

Less: Fixed cost: 

                       Manufacturing  

                        Selling & administration  

                    Net operating income/profit 

 

 

3,40,000 

2,60,000 

1,20,000 

7,20,000 

1,20,000 

 

 

 

   

 

 2,40,000 

    60,000 

10,00,000 

 

 

 

 

 

 

6,00,000 

4,00,000 

   20,000 

3,80,000 

 

 

3,00,000 

    80,000 
 

 mvims‡ÿc:  

cÖwZôv‡bi Drcv`b, weµq I gRyZ c‡Y¨i wewfbœ Ae ’̄vq cwieZ©bkxj e¨q c×wZ‡Z I mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z 
gybvdvi cwigvY wfbœ wfbœ nq| 
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BDwbU g~j¨vqb  

 

1|  cwieZ©bkxj e¨q I mvgwMÖK e¨q c×wZi msÁv w`b| cwieZ©bkxj e¨‡qi ˆewkó¨mg~n Kx Kx wjLyb| (Define 

variable and absorption costing. Write the characteristics of variable costing) 

2|  mvgwMÖK e¨q c×wZi ˆewkó¨mg~n Kx Kx wjLyb| (Write the characteristics of absorption costing) 
3|  cwieZ©bkxj e¨q c×wZi myweav I Amyweavmg~n Kx Kx wjLyb| (Write the Advantages and 

disadvantages of variable costing) 

4|  mvgwMÖK e¨q c×wZi myweav I Amyweavmg~n Kx Kx wjLyb| (Write the advantages and disadvantages 

of absoprtion costing) 
5|  cwiPvjb Avq I Avq weeiYx Kx wjLyb| (Write the operating income and income statement) 
6|  ��:��� ?��� mvgwMÖK e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYx cȪ ‘Z �����? (How would you prepare income 

statement under absorption costing?)  

7|  Kx:��� ?��� cwieZ©bkxj e¨q c×wZ‡Z Avq weeiYx cȪ ‘Z �����? (How would you prepare 
income statement under variable costing?) 

8| Khan Manufacturing Company manufactures and sells a single product. The 

following costs were incurred during the company’s first year of production: 

 Variable cost per unit: 

Manufacturing: 

 Direct materials       Tk. 18.00 

 Direct labor        Tk. 10.00 

 Variable manufacturing overhead     Tk. 5.00 

 Variable selling and administrative        Tk. 3.00 

Fixed costs per year: 

 Fixed manufacturing overhead     Tk. 1,50,000 

 Fixed selling and administrative     Tk. 50,000 

During the year, the company produced 20,000 units and sold 15,000 units. The selling 

price of the company’s product is  Tk. 40 per unit. 

Required: 

1. Assume that the company uses the absorption costing method. 

(a) Compute the unit product cost. 

(b) Prepare an income statement for the year. 

2. Assume that the company uses the direct costing method. 

(a) Compute the unit product cost. 

(b) Prepare an income statement for the year. 
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9| The cost department of Jamal Company has stabilised the following standards for 

manufacturing: 

Normal capacity (units)  1,50,000 

Maximum capacity (units)      1,80,000 

Standard variable manufacturing cost per unit                        Tk. 12 

Variable marketing expenses per unit sold                               Tk. 4 

Fixed manufacturing overhead     Tk. 2,00,000 

Fixed marketing expenses      Tk. 1,70,000 

Selling price per unit                           Tk. 25 

Operating units for the year: 

Opening inventory            15,000 

Sales         1,20,000 

Production        1,60,000 

Required: Prepare an income statement using direct and absorption costing. 

 
10|  Happy Company Ltd. supplies you the following information for a particular year: 

Direct material consumed                Tk. 2,50,000 

Direct labor             1,20,000 

Variable manufacturing overhead          1,10,000 

Fixed manufacturing overhead          1,20,000 

Administrative & selling overhead (variable)                15,000 

Administrative & selling overhead (fixed)                     50,000 

Sales @ Tk. 40 per unit                    8,00,000 

There was no opening inventory of work-in-process or finished goods. However, 22,000 

units were produced during the year. 

Required: You are required to prepare an income statement under 

          (a) Absorption costing and  

          (b) Direct/Variable costing. 

 

G BDwb‡Ui g~L¨ kãmg~n 

 
g~L¨ kã cwieZ©bkxj e¨q, mvgwMÖK e¨q, cY¨ e¨q I Kvjxb e¨q| 

 


